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Johannes Ulbricht, SUMERLAND Band I & II (PaniniBooks 2016)

Science-Fiction-Roman mit deutschlandweiter Rollenspiel-App
Was phantasiert ein Hamburger Medienanwalt?
„Das Glatte ist die Signatur der Gegenwart.“  Byung-Chul Han
Mit dem zeitkritischen Science-Fiction- und Fantasy-Roman „Sumerland“ (PaniniBooks) hat sich der Hamburger Autor und Medienanwalt Dr. Johannes Ulbricht im Sommer 2016 einen Traum erfüllt. Im Sommer 2017 folgt der nächste: Dann launcht er das Upgrade der Augmented-Reality-App zum Buch – alle Spieler können sich im Live-Rollenspiel vernetzen.
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Realität, Spiel und Fiktion vermischen sich in „Sumerland“, der spannenden Geschichte um das hochtechnisierte Reich Waylhaghiri, die Wildnis des umgebenden Sumerlands und unsere glatte Leistungsgesellschaft. Der Leser fiebert mit – nicht nur im vielschichtigen, zweibändigen Roman, sondern auch als Spieler in der kostenlosen und werbefreien iOS- und Android-App. Ob im Münchner Olympiapark, auf Festivals, in Unis, Freizeitparks, Fußgängerzonen, Bibliotheken, Museen oder Einkaufszentren – an bisher 130 Orten in Deutschland kann man auf Spurensuche gehen, zwölf Rätsel lösen und mit anderen Spielern in Kontakt treten.

Sechs Jahre Arbeit stecken in den beiden Büchern und in der Entwicklung der App, die mit der derzeit fortschrittlichsten Augmented-Reality-Technologie weltweit funktioniert. Zeit, die der Fantasyautor neben seinem Hauptberuf als Fachanwalt für Urheber- und Medienrecht in seinen Traum investierte: “Die App und die Bücher handeln von dem Leben in einer verborgenen Welt hinter der Alltagswelt. Diese Vorstellung einer trügerischen Scheinwelt – wie sie Keanu Reeves im Film Matrix erlebt –, reizt mich und es bereitet mir fast diebische Freude, sie in den Büchern und in der App gleichzeitig durchzuspielen.” bekennt Johannes Ulbricht, der sich als Jurist mit Plagiatsfällen um Thomas Anders einen Namen gemacht hat.
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Dr. Johannes Ulbricht, geb. 1970 in München, ist Fachanwalt für Medienrecht und Justiziar des Bundesverbands der Veranstaltungswirtschaft. Vor der Sumerland-Duologie ist von ihm der Games-Roman „Der Spielemacher“ (CSW-Verlag, 2010) erschienen. Er lebt in Hamburg und verpasst kein Sisters-of-Mercy-Konzert.
Mehr Infos zu Büchern & App: www.endederwelt.de 

Johannes Ulbricht
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Beides Originalausgaben, je 400 Seiten, Klappenbroschur
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